Die Wachtturm-Gesellschaft
und ihre Verbindung zu den Vereinten Nationen

Am 8. Oktober 2001 berichtete die britische Tageszeitung The Guardi-
an, dass die Watchtower Bible and Tract Society of New York Inc. seit
mehr als zehn Jahren als nichtstaatliche Organisation (NGO) fiir das
Thema Menschenrechte mit den Vereinten Nationen verbunden ist.

Am 9. Oktober 2001 beendete die Wachtturm-Gesellschaft eilig ihren
assoziierten Status und gab - nach einer Flut von Anfragen von Zeugen
Jehovas und unterschiedlichen Antworten verschiedener Zweigbiiros
- am 1. November 2001 in einem Brief an alle Zweigkomitees und am
28. Januar 2002 in einem Brief an alle Altestenschaften die folgende
Erklérung:

... Im Jahr 1991 haben wir uns zu dem Zweck beim Amt fiir Offentlichkeitsarbeit der
Vereinten Nationen (DPI) als Nichtregierungsorganisation (NGO) registrieren lassen,
um in den Bibliothekseinrichtungen der Vereinten Nationen zu sozialen und wirtschaftlichen Problemen sowie zum The-
ma Gesundheit Nachforschungen anstellen zu kdnnen. Die Bibliothek ist schon vor 1991 viele Jahre lang von uns genutzt
worden, doch in diesem Jahr wurde es
erforderlich, sich als NGO registrieren zu
lassen. Der Registrierungsantrag, so wie
er eingereicht wurde und bei uns in den
Akten vorliegt, enthielt keine Aussagen,
die zu unserem christlichen Glauben im
Widerspruch wéren. Auflerdem wurden
NGOs von den Vereinten Nationen da-
hingehend informiert, dass ,die Assoziie-
rung mit DPI ... weder [bedeutet], dass
die NGO Teil des Systems der Vereinten Licbe Briider,
Nationen wird, noch, dass sie und ihre
Mitarbeiter irgendwelche Vorrechte, Im-
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28, Januar 2002

AN ALLE ALTESTENSCHAFTEN

in letzler Zeit haben uns wiederholt Anfragen zu einer irrefiikrenden Meldung tiber eine angeb-
liche Mitgliedschaft der Gesellschaft bei den Vereinten Nationen erreicht. Natiirlich sind
Jehovas Zeugen und die von ihnen benutzten rechtlichen Kérperschaften nie ein Teil der Ver-

munitdten oder speziellen Rechte haben.

Dennoch enthalten die Kriterien fiir die
Assoziierung als NGO — zumindest in
ihrer jiingsten Version — Formulierungen,
denen wir uns nicht anschliefen kdnnen.
Als wir darauf aufmerksam gemacht wur-
den, haben wir die Registrierung sofort
zuriickgezogen. ...

Weitere Informationen, vor allem
solche, die nicht nur den Altesten
sondern ALLEN Zeugen Jehovas
zugénglich sind, wurden nicht ge-
geben.

Der Sachverhalt muB3 jeden Zeu-
gen Jehovas in seinem Weltbild
treffen. Ist das Unerklérliche des-
halb mit einem solchen Brief hin-
reichend erklart?

einten Nationen gewesen. Da ihr jedoch womdglich ebenfalls mit diesen Fragen konfrontiert
werdet, mochten wir gern die Antwort des Hauptbiiros auf solche Anfragen an euch weiterleiten:

«Im Jahr 1991 haben wir uns zu dem Zweck beim Amt fiir Offentlichkeitsarbeit der Vereinten
Nationen (DPI) als Nichtregierungsorganisation (NGQ) registrieren lassen, um in den Biblio-
thekseinrichtungen der Vereinten Nationen zu sozialen und wirtschaftlichen Problemen sowie
zum Thema Gesundheit Nachforschungen anstellen zu kinnen. Die Bibliothek ist schon vor
1991 viele Jahre lang von uns genutzt worden:; doch in diesem Jahr wurde es erforderlich, sich
als NGO registrieren zu lassen. Der Registricrungsantrag, so wie er eingereicht wurde und bei

—uistirden Akicn vorliegt, eathielt keine Aussage, die zu unscrom Glauben im Wi-
derspruch wiire. Aufierdem wurden NGOs von den Vereinten Nationen dahin gehend informiert,
dass die Assoziierung mit DPI ... weder [bedeutet], dass die NGO Teil des Systems der Verein
ten Nationen wird, noch, dass sie und ihre Mitarbeiter irgendwelche Vorrechte, Immunititen
oder speziellen Rechte haben.!

Dennoch enthalten die Kriterien fiir die Assozilerung als NGO — zumindesl in ihrer jingsten
Version — Formulierungen, denen wir uns nicht anschlieBen kénnen. Als wir darauf aufmerk-
sam gemacht wurden, haben wir unsere Registrierung sofort zuriickgezogen. Wir haben es sehr
geschiitzt, dass wir iiber diesen Sachverhalt unterrichtet worden sind.*

Wir sind davon iiberzeugt, dass diese Ausfithrungen dazu beitragen, irrefithrenden Aulierungen
von Gegnern zu begegnen. Solche Versuche der Gegner, Gottes Volk und die verantwortlichen
Brider zu schmihen, hat es bereits im ersten Jahrhundert gegeben, und sie wurden besonders
fur die letzten Tage vorausgesagt (2. Timotheus 3:13; 3. Johannes 9. 10). Wir hingegzer freuen
uns, dass wir volles Vertraven in das Haupt der Versammiung, Jesus Christus, und die von ihm
durch heiligen Geist eingesetzten Briider haben kénnen (Epheser 523; Offenbarung 2:1).

Wir senden unsere herzlichen GriiBe, wihrend wir mit euch weiterhin das Konigreich allem vo
ranstellen.
Fure Briider
in Deulichland, e. V.
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Was ist eine nichtstaatliche Organisation ? IS

Die Hauptabteilung Presse und Information der Vereinten Nationen (DPI) beschreibt die Rolle nicht-

staatlicher Organisationen:

Was ist eine nichtstaatliche Organisation?

Eine nichtstaatliche Organisation (Non-governmental Organisation, im wei-
teren Text: NGO) ist eine nicht-gewinn orientierte und auf freiwilliger Arbeit
basierende Organisation von Biirgern, die sowohl lokal als auch national
oder international organisiert und tétig sein kann. Auf ein bestimmtes Ziel
ausgerichtet und von Leuten mit einem gemeinsamen Interesse gegriindet,
versuchen NGOs, eine Vielfalt von Leistungen und humanitiren Funktionen
wahrzunehmen, Biirgeranliegen bei Regierungen vorzubringen, die politi-
sche Landschaft zu beobachten und das politische Engagement in der Bevdl-
kerung zu erwecken. Sie stellen Analysen und Sachverstand zur Verfiigung,
dienen als Frilhwarnmechanismus und helfen, internationale Ubereinkiinfte
zu beobachten und umzusetzen. Manche NGOs sind fiir ganz bestimmte Auf-
gaben gegriindet, so zum Beispiel Menschenrechte, Umwelt oder Gesundheit.
Thre Verbindungen zu Abteilungen und Einrichtungen der Vereinten Nationen
héngt ganz von ihren Zielen, Standorten und Méglichkeiten ab.

Uber 1500 NGOs mit guten Informationsprogrammen iiber Sachfragen, mit
denen sich die Vereinten Nationen befassen, sind mit der Hauptabteilung
Presse und Information (Department of Public Information DPI) assoziiert.
Sie geben den Vereinten Nationen (VN) eine gute Verbindung zu den Biirgern
in der ganzen Welt. DPI hilft diesen NGOs, Zugang zu Informationen iiber
die vielfiltigen Bereiche, in welchen die Vereinten Nationen engagiert sind,
zu bekommen und diese zu verbreiten und der Bevdlkerung somit ein besse-
res Verstindnis der Ziele der Weltorganisation zu ermdglichen.

Wie arbeiten NGOs und DPI zusammen?

Die Hauptabteilung Presse und Information und die NGOs arbeiten regel-
méssig zusammen. NGOs, die bei DPI akkreditiert sind, verbreiten Infor-
mationen iiber die Vereinten Nationen unter ihren Mitgliedern, wodurch ein
besseres Verstdndnis der VN und deren Unterstiitzung in der Bevdlkerung
gefordert wird. Das betrifft u.a. Bekanntmachung von VN-Aktivitdten in
Bereichen wie Frieden und Sicherheit, wirtschaftliche und soziale Entwick-
lung, Menschenrechte, humanitire Angelegenheiten und Volkerrecht; Un-
terstiitzung fiir Gedenkanldsse und Internationale Jahre der VN, die von der
Generalversammlung eingerichtet wurden, um die Aufmerksamkeit der Welt
auf wichtige Probleme der Menschheit zu richten.

Wann begann die Zusammenarbeit zwischen DPI und den NGOs?

.. Am 27. Mai 1968 forderte der Wirtschafts- und Sozialrat (Economic and
Social Council) in seiner Resolution 1297 (XLIV), NGOs zu assoziieren.
Dabei wurde auf den Inhalt der Resolution 1296 (XLIV) vom 23. Mai 1968
Bezug genommen, die besagt, dass sich eine NGO “...verpflichtet, die Arbeit
der Vereinten Nationen zu unterstiitzen und das Wissen iiber ihre Grundsétze
und Aktivitdten zu verbreiten im Einklang mit ihren eigenen Zielen und nach
Massgabe ihres jeweiligen Aufgaben- und Tétigkeitsbereichs.

Welche Kriterien miissen NGOs erfiillen, um mit DPI assoziiert zu wer-
den?

Fiir die Assoziierung mit DPI kommen Organisationen in Betracht,

die die Ideale der VN-Charta mittragen,

die ausschliesslich nicht-gewinnorientiert arbeiten,

ein nachweisliches Interesse zu VN-Fragen haben und die Féhigkeit besitzen,
ein grosses oder ganz spezifisches Publikum wie Pddagogen, Vertreter der
Medien, politische Entscheidungstriger und die Wirtschaft zu erreichen, die

DPI&NGO
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das Engagement und die Mittel besitzen, Informationsprogramme tiber VN-
Aktivitdten wirkungsvoll zu verbreiten, indem sie Nachrichten, Verlautba-
rungen und Broschiiren veréffentlichen, Konferenzen, Seminare und Runde
Tische organisieren und mit den verschiedenen Medien zusammenarbeiten.

Wie ist das Verfahren fiir die Assoziierung von NGOs mit DPI?

Eine NGO, die die oben angefiihrten Kriterien erfiillt, sollte an den Leiter
der NGO-Sektion der Hauptabteilung Presse und Information (DPI) ein
offizielles Schreiben senden, in dem das Interesse an einer Assoziierung
mit DPI bekundet wird. In diesem Schreiben sollen die Griinde fiir den
Assoziierungswunsch angegeben und das Informationsprogramm der NGO
kurz beschrieben werden. Dem Schreiben sollten mindestens sechs Muster
von aktuellen Informationsmaterialien, die von der antragstellenden NGO
veroffentlicht wurden, beigelegt werden. Referenzschreiben von VN-Dienst-
stellen, VN-Programmen und Sonderorganisationen und/oder von VN-In-
formationszentren und Servicediensten (UNICs and UNISs) werden bei der
Beurteilung des Antrags besonders beriicksichtigt.

Sobald das Antragsverfahren abgeschlossen ist, wird der “DPI-Ausschuss
fiir nichtstaatliche Organisationen” zusammentreten und die Antrage priifen.
Die Antragsteller werden vom Ergebnis der Priifung umgehend versténdigt.
Assoziierte NGOs werden anschliessend gebeten, ihren Vertreter und einen
Stellvertreter im DPI zu benennen.

Wichtig! Die Assoziierung mit DPI bedeutet weder, dass die NGO Teil des
Systems der Vereinten Nationen wird, noch, dass sie und ihre Mitarbeiter
irgendwelche Vorrechte, Immunititen oder speziellen Rechte haben. ...

Auf welche Weise unterstiitzt DPI die NGOs?

Die DPI/NGO-Sektion am VN-Amtssitz bietet assoziierten Organisationen
eine grosse Zahl an Dienstleistungen an. ...

Eine ausgezeichnete Quelle fiir Informationen iiber die DPI/NGO-Akti-
vitdten ist die Internetseite der Vereinten Nationen. Die Adresse ist: http:
/Iwww.un.org. DPI/NGO-Informationen finden Sie unter der Rubrik “general
information”.

Neben der Zusammenarbeit mit DPI am Amtssitz der VN werden die NGOs
auch angeregt, weltweit regelmissig engen Kontakt zu den VN-Informati-
onszentren (UNICs) und zu den VN-Informationsdiensten (UNISs) zu ha-
ben, um Zugang zu VN-Informationen zu haben und gemeinsame Projekte
Zu organisieren.

Welche Aufgaben haben die mit DPI assoziierten NGOs?

Seit den Griindungstagen der Vereinten Nationen in San Francisco haben
NGOs wertvolle Arbeit fiir die internationale Gemeinschaft geleistet, indem
sie auf bestimmte Fragen aufmerksam machen, Ideen und Programme vor-
schlagen, Informationen verbreiten und die 6ffentliche Meinung zugunsten
der VN und ihrer Sonderorganisationen mobilisieren. Die Assoziierung mit
DPI bedeutet eine Verpflichtung. Von assoziierten NGOs wird erwartet, dass
ein Teil ihrer Informationsprogramme der Verbreitung von Wissen iiber die
Grundsdtze und die Aktivititen der Vereinten Nationen dient. Ausserdem
wird erwartet, dass sie die DPI/NGO-Sektion regelmassig iiber ihre Aktivi-
titen informieren, indem sie Exemplare ihrer Informationsmaterialien, die
die Arbeit der VN betreffen, zur Verfiigung stellen. Diese Materialien stehen
auch im DPI/NGO-Informationszentrum (DPI/NGO Resource Center) zum
Durchlesen zur Verfiigung. ...

UN, http://www.un.org/dpi/ngosection/gerbro.htm
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Wie wird man eine nichtstaatliche Organisation (NGO) ? I

Eine NGO ... sollte ... ein offizielles Schreiben senden, in dem das Interesse an einer Assoziierung mit DPI bekundet wird.
In diesem Schreiben sollen die Griinde fiir den Assoziierungswunsch angegeben und das Informationsprogramm der
NGO kurz beschrieben werden. Dem Schreiben sollten mindestens sechs Muster von aktuellen Informationsmaterialien,
die von der antragstellenden NGO verdffentlicht wurden, beigelegt werden.

UN, http://www.un.org/dpi/ngosection/gerbro.htm

Dieser Antrag wurde 1991 gestellt und von W. Lloyd Barry, Mitglied
der leitenden Korperschaft der Zeugen Jehovas, und Ciro Aulicino,
Schreibabteilung, unterschrieben.
In dem vom DPI herausgegebenen Verzeichnis nichtstaatlicher Orga-
nisationen werden 1994 (S. 261) W. L. Barry, Ciro Aulicino und Ro-
bert Johnson als Vertreter der Watchtower Bible and Tract Society of
New York genannt. Als Interessensfelder werden Kommunikation und
Medien (COM), Erziehung (EDU), Umwelt (ENV) sowie Religions-
und Glaubensfreiheit (REL) angegeben.
Die Ausgabe 1999-2000 (S. 334) nennt die selben Vertreter aber die -
Interessensgebiete Abriistung (DIS), Erziehung (EDU), Menschen- ®
— E

rechte (HR) sowie Religions- und Glaubensfreiheit (REL).

In der Ausgabe 2001-2002 (S. 345) sind, nachdem W. L. Barry verstorben war,
als Vertreter Don Adams und Ciro Aulicino und als Interessensgebiete Abriis-
tung (DIS), Menschenrechte (HR) und Kinder und Jugend (YTH) aufgelistet.

Die Namen der Reprisentanten und die Interessensgebiete wurden also laufend aktualisiert. Das setzt
das Interesse der NGO und ihre aktive Mitwirkung voraus und 14t weniger auf eine notgedrungene
sondern vielmehr auf eine lebende, geschitzte und gepflegte Beziehung schliefen.

Was geht in den Versinten
Nathonen vor sich?

DiE VEREINTER
HATFOHEH
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Erwachet! 8. September 1991

Der Artikel ,Die Vereinten
Nationen - IThr Streben nach
Weltfrieden ist im Antrags-
jahr erschienen und durchaus
als gefordertes Muster fiir ,,ak-
tuelles Informationsmaterial®,
das ,,von der antragstellenden
NGO veroffentlicht wurde*
geeignet.



Hat die Wachtturm-Gesellschaft im Sinne der Vereinten Nationen gearbeitet ? I

Am 27. Mai 1968 forderte der Wirtschafts- und Sozialrat (Economic and Social Council - ECOSOC) in seiner Resolution
1297 (XLIV), NGOs zu assoziieren. Dabei wurde auf den Inhalt der Resolution 1296 (XLIV) vom 23. Mai 1968 Bezug
genommen, die besagt, dass sich eine NGO ,,...verpflichtet, die Arbeit der Vereinten Nationen zu unterstiitzen und das
Wissen iiber ihre Grundsétze und Aktivitdten zu verbreiten im Einklang mit ihren eigenen Zielen und nach Massgabe
ihres jeweiligen Aufgaben- und Tatigkeitsbereichs. ...

UN, http://www.un.org/dpi/ngosection/gerbro.htm

Nach Mal3gabe der Vereinten Nationen umfasst diese Pflicht zur Unterstiitzung:

¢ den Vereinten Nationen eine gute Verbindung zu den Biirgern in der ganzen Welt zu ermoglichen,

+ Informationen iiber die Vereinten Nationen unter den Mitgliedern zu verbreiten,

+ ein besseres Verstindnis der Vereinten Nationen und deren Unterstiitzung in der Bevdlkerung zu
fordern,

¢ das politische Engagement in der Bevolkerung erwecken,

+ Vereinte Nationen-Aktivitdten in Bereichen wie Frieden und Sicherheit, wirtschaftliche und soziale
Entwicklung, Menschenrechte, humanitdre Angelegenheiten und Volkerrecht bekannt zu machen,

¢ Gedenkanldsse und Internationale Jahre der Vereinten Nationen bekannt zu machen,

¢ die offentliche Meinung zugunsten der Vereinten Nationen und ihrer Sonderorganisationen zu mo-
bilisieren,

¢ die DPI/NGO-Sektion regelmaéssig liber ihre Aktivitdten zu informieren, indem sie Exemplare ihrer
Informationsmaterialien, die die Arbeit der Vereinten Nationen betreffen, zur Verfiigung stellen.
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DIE MEMSCHENRICHTS-
SITUATION HEUTE
e

| o : = el . "m-:l -
sar—r——
iz | Snmey | Bt | Bl s v . .
aRTIELES Das Biiro des Hochkommissars fiir
Menschenrechte der Vereinten Nati-
SATEE ANPEIVL MEAN T MATLRLAL . . .
onen erwédhnt den Artikel ,,Ein langes
Kapitel abgeschlossen‘ der Wachtturm-
s LARIEAALE WL, ASKOTANRIRNS

Gesellschaft ausdriicklich unter den
Beitragen nichtstaatlicher Organisatio-
nen zum 50. Jahrestag der ,,Allgemei-
nen Erklérung der Menschenrechte®.

LR Sl

=uran VG Ly g B33 A6, M LG ], COCETEar 0N U, S Y]
et d

el R S S

& Lind Tt Fiwitwl” Engdut w37 e 1008 £ I Malchiome Bde a0l Tiad
Nimas by, g, 1 Slurdag Feagle, Moodpn, WV 11304 Feil LEa

By, s e ntd st b i slona i nasa sapishn i

http://www.unhchr.ch/udhr/materials/
articles.htm

Thes barerna Dsalasmey | Brghur ey e, Sl uf e sca sk e L

Wiy Wi s re e Uripraty,




Eine Auswahl von Artikeln, in denen Aktivitdten und Internationale Jahre der Vereinten Nationen
hervorgehoben wurden - genau im Sinn der Verpflichtung, nach der nichtstaatliche Organisationen
,»die Arbeit der Vereinten Nationen ... im Einklang mit ihren eigenen Zielen und nach Massgabe ihres
jeweiligen Aufgaben- und Tétigkeitsbereichs™ unterstiitzen sollen:

Der Wachtturm 1. Oktober 1995

| Erwachet!
I'*

EINSAMEETT

Erwachet! 22. September 1993

Erwachet! 22. Juli 1999

Erwachet! 22. September 1999

Erwachet! 8. Januar 1999
Erwachet! 22. Juli 2001

e Tvtgudorcde
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Erwachet! 8. Februar 1993
Erwachet! 8. Dezember 2000

Bereits vor der Assoziierung als nichtstaatliche Organisation wurden Artikel mit Beziligen zu den
Vereinten Nationen veroffentlicht. Neu ist die auffillige Zuriickhaltung im Gebrauch verurteilender
Begriffe, wie zum Beispiel ,,abscheulich®, ,,dimonisch oder ,,lasterlich. Stattdessen liegt die Beto-
nung auf ,,obrigkeitliche Gewalten®, ,,Notwendigkeit“, ,,geblihrende Achtung® und ,,Gehorsam*.



Was lehrt die Wachtturm-Gesellschaft iiber die Vereinten Nationen ? I

? Hier kommt es auf den Verstand an, der Weisheit hat: Die sieben K&pfe bedeuten sieben Berge, auf denen die Frau sitzt.
19 Und da sind sieben Konige: fiinf sind gefallen, einer ist, der andere ist noch nicht gekommen, doch wenn er gekommen
ist, muB} er eine kurze Weile bleiben. '' Und das wilde Tier, das war, aber nicht ist, es ist auch selbst ein achter [Konig],
aber entstammt den sieben, und es geht hin in [die] Vernichtung. (Offenbarung 17:9-11)

Die Namen der Griinder und Bewunderer der UNO sind nicht auf Gottes
Buchrolle des Lebens geschrieben worden. Wie konnten siindige, sterb-
liche Menschen - von denen viele Gottes Namen verhohnen - durch die
UNO das erreichen, was Jehova Gott nach seinen Worten in Kiirze voll-
bringen wird, und zwar nicht durch menschliche Mittel, sondern durch
das Konigreich seines Christus? (Daniel 7:27; Offenbarung 11:15). Die
UNO ist in Wirklichkeit eine ldsterliche Nachahmung des messianischen
Konigreiches Gottes unter seinem Friedefiirsten, Jesus Christus, fiir des-
sen fiirstliche Herrschaft es kein Ende geben wird (Jesaja 9:6, 7).

Die Offenbarung - Thr groBartiger Hohepunkt ist nahe!, S. 248

Spéter hiefl es in der Ausgabe des Wacht-Turms vom 1. Februar 1930 s
auf Seite 38 definitiv: ,,Die ganze Tendenz des Volkerbundes zielt dar-
auf hin, das Volk von Gott und von Christus wegzuwenden, und deshalb
ist er ein verwiistendes Ding, das Produkt Satans und ein Greuel in den
Augen Gottes.” Somit erschien ,,das abscheuliche Ding® im Jahr 1919.
Im Laufe der Zeit wich der Volkerbund den Vereinten Nationen. Jeho-
vas Zeugen haben schon frith aufgedeckt, daB jene von Menschen ge-
schaffenen Friedensorganisationen in Gottes Augen abscheulich sind.

JEDER MOCH

FRELS

TE
bl

Der Wachtturm, 1. Mai 1999, S. 15

mwac tt_I..IITI'I e Ein zweihorniges wildes Tier (die anglo-amerikanische Weltmacht) tritt
: 3 in Erscheinung, und es macht diesem politischen Monstrum ein ,,Bild*,
das heute als die Vereinten Nationen bekannt ist. Viele werden gezwun-
gen, das wilde Tier anzubeten und sein ,,Kennzeichen* anzunehmen, in-
dem sie Dinge auf seine Weise tun und ihr Leben von ihm beherrschen
lassen. Jehovas Zeugen weisen dagegen unerschrocken das ddmonische
Kennzeichen des wilden Tieres zuriick.

Der Wachtturm, 1. Mai 1991, S. 22 f.

Die Vereinten Nationen sind in Wirklichkeit eine Weltverschworung ge-
gen Gott und gegen seine ihm ergebenen Zeugen auf der Erde. Es handelt
sich tatsdchlich um eine Verschworung, bei der die weltlichen Nationen
sozusagen die Kopfe zusammenstecken und Pliane schmieden, wie sie
gegen die sichtbare Organisation Jehovas auf der Erde vorgehen kon-
nen.

Der Wachtturm, 1. September 1987, S. 20

Bei unserer Betrachtung von Daniel 11:31 haben wir bereits gesehen, dal3 es sich bei dem
»abscheulichen Ding® zunédchst um den Vdlkerbund handelte, der verschwand und spéater
als die Vereinten Nationen wieder auftauchte. Beide sind abscheulich, weil man sie als die
einzige Hoffnung gepriesen hat, auf der Erde Frieden herbeizufiihren.

Die Prophezeiung Daniels - Achte darauf! S. 300




Hiatte die Christenheit Frieden mit Jesus Christus, dem Koénig Jehovas,
gesucht, dann hétte sie der bevorstehenden Sturzflut entrinnen kénnen.
(Vergleiche Lukas 19:42-44.)
Aber sie hat es nicht getan. Statt dessen schmeichelt sie sich in ihrem
Streben nach Frieden und Sicherheit bei den politischen Fiihrern der Na-
tionen ein - und das trotz der biblischen Warnung, da3 Freundschaft mit
DIE BIBEL ST : der Welt Feindschaft mit Gott bedeutet (Jakobus 4:4). AuBerdem hat sie
5T IR WTRKLICH e 5 1919 den Volkerbund mit allem Nachdruck als die grofite Hoffnung des
Lo - e e Menschen auf Frieden befiirwortet. Seit 1945 setzt sie ihre Hoffnung auf
die Vereinten Nationen. (Vergleiche Offenbarung 17:3, 11.) Wie eng ist

sie mit dieser Organisation verbunden?
Ein kiirzlich erschienenes Buch vermittelt diesbeziiglich einen gewissen Eindruck, wenn es darin heif3t: ,,In der UNO sind

nicht weniger als vierundzwanzig katholische Organisationen vertreten. Mehrere Fiihrer von Weltreligionen haben der
internationalen Organisation einen Besuch abgestattet.

Der Wachtturm, 1. Juni 1991, S. 17

Wie sind diese vierundzwanzig katholischen Organisationen in der UNO vertreten? Das zitierte Buch
beantwortet die Frage direkt im Satz vor der zitierten Passage:

Gebet, Meditation und Spiritualitdt bei den UN sind faszi-
nierende Themen. Alle groBen Weltreligionen sind bei den
Vereinten Nationen als nichtstaatliche Organisationen ak-
kreditiert. In der UNO sind nicht weniger als vierundzwan-
zig katholische Organisationen vertreten. Mehrere Fiihrer
von Weltreligionen haben der internationalen Organisation
einen Besuch abgestattet.

Ll 2

6

Prayer and Meditation at the United Nations

Frarcr, med fation and spiiteality at the UM cre fascioating sub
jeets. Adl wajor werld religions ase aceredited to the United Naticus
2 nongovernnental omgznizations. For compie, no Jess  than
twenty-fonr Catholic erganizations aie wpresented at the U, Sov
eral 07 the world's seligicus (eaders have visited the miecnationz] or
#anizetion. Most memerable were the visizs of His Holiness Pope
Paul W1 during the Ceneral Assambly in 1965 and of Popz fonn
Paul 17 in 1g7g. Many coligieny have spacial invocalions, pravers,
Frither schon wurde diese Art der Verbindung hyming amd services for the United Nations. The mast important ex-
. - L. amples are those of the Catholic, the Unitarian-Universalist, the
zwischen Religion und Politik und der daraus er- Baatist and the Babai faiths, It is 4 common preetice of the Uni.
faricn-Universalists to divplay the United Natigns flag in taszic

wachsende Einfluss beklagt: bovses of worhip. So does the Holy Family Church, the parish
church of the UN, with s intemmational reliquary snd iis rmany
redigions senviees and 2etivilies catenng o world peacs and to the in-

. . . .. ternationa) community.
Sechzehn internationale katholische Organisationen tra-gen When it comes to the United Nations proper, eaz can abvionsly

formell zur Titigkeit des ECOSOC und verschiedener Son- not say that it & a spiritysl organizetion. How could i he otharwiser
. . .. . .. . | For the UN it the erextion and minor of governments, most of
derorganisationen bei, indem sie bei diesen Korperschaften | whom have “secalarized” hemselves, ic, scpamted spicitonlity from
Nevetha : d spiril

3 their daily lives and precocupations. Nevertheless, prayer and spmitu-

beratenden. Status haben, }1nd sowth kathohfche Gruppen ity oias du, Eoporiint .t A4 Uikt Nations. 102 & s
als auch Einzelpersonen in verschiedenen Landern beein- expericnce, for example, to witness the minote of sllence for praye
: H 13 - or meditation at the opening of the yealy General Asserably, when

flussen die nationale Politik und Haltung gegeniiber der R a0 gt iy N Aok i et e Wl o
UNO*. the job to be dove and when at the end of the Assembly a similar

Der Wachtturm, 1. Mérz 1977, S. 135

New Genesis, Shaping a Global Spirituality von Robert
Muller, ISBN 1-680465-04-03, Teil 1, Kap. 6, S. 45-49

S

Tatsdchlich war die Wachtturm-Gesellschaft auf genau die GLEICHE Weise in den Vereinten Nati-
onen vertreten, wie die katholischen Organisationen. Aber wéhrend sie es bei allen anderen ,,enge*
Verbindung und ,,Freundschaft mit der Welt* nennt - sogar noch in dem Jahr, in dem sie den GLEI-
CHEN Status beantragt hat - argumentiert sie fiir sich:

Auflerdem wurden NGOs von den Vereinten Nationen dahingehend informiert, dass ,die Assoziierung mit DPI ... weder
[bedeutet], dass die NGO Teil des Systems der Vereinten Nationen wird, noch, dass sie und ihre Mitarbeiter irgendwelche
Vorrechte, Immunitéten oder speziellen Rechte haben.*

Brief an alle Altestenschaften vom 8. Januar 2002

2 Ein e richterliche Entscheidung sollte fiir euch gelten. Es sollte sich erweisen, daB der ansissige Fremdling so wie der
Einheimische ist, denn ich bin Jehova, euer Gott. (3. Mose 24:22; vgl. 2. Mose 12:49; 4. Mose 15:16)



Was lehrt die Wachtturm-Gesellschaft iiber die Einstellung zur Welt ? I

' Wenn ihr ein Teil der Welt wirt, so wire der Welt das Thrige lieb. Weil ihr nun kein Teil der Welt seid, sondern ich euch
aus der Welt auserwéhlt habe, deswegen halit euch die Welt. (Johannes 15:19)

3¢ Jesus antwortete: ,,Mein Konigreich ist kein Teil dieser Welt. Wére mein Konigreich ein Teil dieser Welt, so hétten
meine Diener gekdmpft, damit ich den Juden nicht ausgeliefert wiirde. Nun aber ist mein Koénigreich nicht von daher.”
(Johannes 18:36)

Jede Kirche, die behauptet, eine dem Christus versprochene keusche Jungfrau zu sein, aber in
Wirklichkeit mit der Welt (dem wilden Tier) vereint ist und von ihr unterstiitzt wird, miissen
wir in der Sprache der Bibel als Hurenkirche verurteilen.”

Wozu wurden die Leser des Wacht-Turms also ermuntert? Russell schrieb: ,,Wenn die Kirche,
mit der du verbunden bist, in ehebrecherischer Gemeinschaft mit der Welt lebt, muf3t du sie
verlassen, damit du ein weifles Gewand haben kannst.”

Jehovas Zeugen - Verkiindiger des Konigreiches Gottes, S. 52

o= Wachtturm

Jesus erklarte: ,,Mein Konigreich ist kein Teil dieser Welt.” Dementsprechend sind seine wah- P L ‘t“
ren Nachfolger ebenfalls ,kein Teil der Welt* (Johannes 15:19; 18:36). Kann das von den
Geistlichen und Priestern irgendeiner Religion der Welt gesagt werden? Sie treten fiir die
Vereinten Nationen ein. Viele ihrer Fithrer nahmen die Einladung des Papstes an, sich im
Oktober 1986 in Assisi (Italien) zu treffen und gemeinsam fiir das von der UNO proklamierte
»Internationale Jahr des Friedens zu beten. ... Haufig ist die Geistlichkeit bestrebt, sich bei
der regierenden Partei lieb Kind zu machen, ...

Der Wachtturm, 1. Dezember 1991, S. 17

Der Wachtturm
. c ’ Als im Jahre 1920 das zusammengesetzte ,,scharlachfarbene wilde Tier* als Volkerbund er-
T e schien und 1945 als Vereinte Nationen wiederauftauchte, brachte es ,,Babylon die Grofie fer-
L +Jf ] tig, diese internationale Korperschaft zu ,reiten”, um Nutzen und Gewinn zu erlangen. Sie
= kiimmert sich nicht darum, daf3 dieses politische ,,abscheuliche Ding* dort steht, wo es nicht
stehen sollte, das heilit unbefugterweise die ,,heilige Stitte” betritt, die jetzt rechtmiBig zum
Jesus @ Herrschaftsbereich des ,,himmlischen Jerusalem®, des messianischen Konigreiches Gottes, ge-

Christus

o e hort.
Der Wachtturm, 15. Dezember 1982 S. 20

Nehmen wir zum Beispiel nur das afrikanische Land Malawi. Dort wird von allen Biirgern
verlangt, Mitglied der einzigen politischen Partei des Landes, der ,,Malawi Congress Party*,
zu werden. Eine Mitgliedskarte kostet nur 25 Cent. Sie bescheinigt ihrem Besitzer, dal3 er sich
den Grundsitzen der herrschenden politischen Partei fligt, besonders dem Présidenten auf Le-
benszeit, Dr. H. Kamuzu Banda. ...

Infolgedessen sind Manner und Frauen, die sich um ihres Gewissens willen geweigert haben,
,Parteikarten” zu kaufen, schrecklich verfolgt worden. ...

Fiir Jehovas Zeugen ist das Verhaltnis zu Gott und Christus wichtiger als alles andere. Wiirden
sie den Eindruck erwecken, sie gdben ihre bedingungslose Unterstiitzung einer politischen
Einrichtung, so wiirden sie gegen die Lehre der Bibel verstoflen, daf3 alle menschlichen Regie-
rungssysteme durch Gottes Duldung nur so lange bestehen, bis er sie durch das Konigreich in
den Hénden Jesu Christi ersetzen wird (Dan. 2:44; 7:13, 14). Jehovas Zeugen haben Gott und Christus uneingeschrankte
Treue gelobt. Jede Handlung, die das Gegenteil anzeigt, wire daher ein Akt der Illoyalitdt. Durch eine solche Handlung
wiirde man Gott und Christus das vorenthalten, was ihnen rechtméBig zusteht, und wiirde somit das ,,wilde Tier” anbe-
ten.

Wer die Politik des Staates diesbeziiglich freiwillig oder gezwungenermallen unterstiitzt, wird zu einem Anbeter des ,,wil-
den Tieres®. ... Ganz gleich, wie unbedeutend die verlangte Handlung erscheinen mag, wiirde ein Christ sich dadurch Gott
und Christus gegeniiber als illoyal erweisen.

Der Wachtturm, 15. Januar 1977, S. 56-59



Wie soll ein getaufter Christ betrachtet werden, der die Neutralitiit verletzt ? I

Da wahre, Gott hingegebene Christen ,,kein Teil der Welt“ sind, verldf3t ein Glied der Ver-
sammlung, das fortgesetzt die christliche Neutralitit verletzt und nicht bereut, durch seine

o GEBTCHTv. Handlungsweise die Gemeinschaft der neutralen Christenversammlung (Joh. 15:19; Joh.15:19,
O 17:14-16; Joh. 17:14-16; w82 1.5. S.31; w82 1.5. S.31).

(APOSTELGESCHICHTE 20:28)

Gewohnlich wird bekanntgegeben, dafl der Betreffende die Gemeinschaft der Versammlung
verlassen hat, und er sollte miindlich von seiner Stellung unterrichtet werden. Wird aus irgend-
welchen mildernden Griinden auf die Bekanntmachung verzichtet, sollten Personen in der Ver-
sammlung, die der Betreffende vielleicht besucht, privat davon unterrichtet werden. Er sollte
wie jemand behandelt werden, dem die Gemeinschaft entzogen worden ist.

Gebt Acht auf Euch selbst und auf die ganze Herde, S. 140 f.

Oder jemand mag durch seine Handlungen seinen Platz in der Chris-
tenversammlung verlassen, zum Beispiel dadurch, dal3 er ein Teil einer
Organisation wird, deren Ziele schriftwidrig sind, und dadurch unter das
Urteil Jehovas zu stehen kommt (vergleiche Offenbarung 19:17 bis 21;

Jesaja 2:4). Wenn sich also jemand, der ein Christ ist, denen anschlief3t, “;:;"m?”-
die Gott miB3billigt, wire es fiir die Versammlung angebracht, durch eine GOTT

kurze Bekanntmachung zu bestitigen, daf er die Gemeinschaft verlas- / SF'RIGIT?
sen hat und kein Zeuge Jehovas mehr ist.

Der Wachtturm, 15. Dezember 1981, S. 22

Gelten die Maflstiabe NUR fiir den Einzelnen und den Kleinen ? I

15 Thr sollt keine Ungerechtigkeit begehen im Gericht. Du sollst den Geringen nicht mit Parteilichkeit behandeln, und du
sollst die Person eines Groflen nicht bevorzugen. Mit Gerechtigkeit solltest du deinen Genossen richten. (3. Mose 19:
15)

,»Die Lippen eines Priesters sind es, die Erkenntnis bewahren sollten,
und das Gesetz sollte man aus seinem Mund suchen; denn er ist der Bote
Jehovas, der Heerscharen.” ... Sie versdumten es, das Volk tiber Gottes
Gesetz zu belehren. ... Daher sagte Jehova zu ihnen ,.Ihr seid vom Weg
abgewichen. Thr habt viel veranlasst, im Gesetz zu straucheln. ... ihr [be-
wahrtet] meine Wege nicht™ (Maleachi 2:8, 9). Durch das Versdumnis,
die Wahrheit zu lehren, und ihr schlechtes Beispiel fiihrten die Priester
viele Israeliten in die Irre, weshalb Jehova zu Recht Uiber sie erziirnt war.
Lassen wir uns nicht zu dem Gedanken verleiten, jene Priester verdien-
ten Mitgefiihl und Nachsicht, weil sie ja nur unvollkommene Menschen
waren ...

Der Wachtturm, 1. Mai 2002, S. 15, 16

Heuchelei hingegen wird letztlich allen, die sie praktizieren, den Tod
bringen. Sie wird eines Tages offen bloBgestellt werden. Jesus Christus
sagte: ,,Es ist nichts zugedeckt, was nicht aufgedeckt und nichts verbor-
gen, was nicht bekanntwerden wird* (Matthdus 10:26; Lukas 12:2). Der
weise Konig Salomo erklirte: ,,Der wahre Gott wird jederlei Werk ins
Gericht {iber alles Verborgene bringen im Hinblick darauf, ob es gut ist
oder bose* (Prediger 12:14).

Der Wachtturm, 15. November 2001, S. 23
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Welcher Eindruck wurde durch die Verbindung vermittelt ? I

Auch wenn man eine Zusammenarbeit nicht unterstellt - als formell assoziierte nichtstaatliche Orga-
nisation hat sich die Wachtturm-Gesellschaft doch in eine enge Beziehung mit den Vereinten Natio-
nen und den mit ihr verbundenen nichtstaatlichen Organisationen begeben.

Wer noch Partner in dieser Verbindung war, dokumentiert ein Auszug aus der von den Vereinten Na-
tionen verdffentlichten Liste der nichtstaatlichen Organisationen:

ASSOCIATION OF AMERICAN BUDDHISTS * BAHA’T INTERNATIONAL COMMUNITY * BAPTIST WORLD ALLIANCE *
BrauMa KuMaris WORLD SPIRITUAL UNIVERSITY * CATHOLIC INTERNATIONAL EpucationN OFfFIcE (OIEC) =
CHRISTIAN PEACE CONFERENCE * CHURCH OF THE BRETHREN * CHURCH WORLD SERVICE * CONFERENCE OF EU-
ROPEAN CHURCHES * COOPERATIVE BAPTIST FELLOWSHIP, USA (CBF) * ExEcuTIVE COUNCIL OF THE EPISCOPAL
CHURCH * THE EVANGELICAL COVENANT CHURCH * GREEK ORTHODOX ARCHDIOCESE OF AMERICA * INTERNA-
TIONAL MISSION, MINISTRY OF CHURCHES OF CHRIST * INTERNATIONAL ORGANIZATION OF GOOD TEMPLARS
(IOGT) / YoutH FepErATION (IGTYF) = IsLamic CounciL oF EUROPE * THE LUTHERAN WORLD FEDERATION
* MoDERN BUDDHISM OF AMERICA, INC. * MUSLIM WORLD LEAGE (MWL) = NATIONAL BAPTIST CONVENTION
ofF THE USA, INc. = NaTioNAL CATHOLIC EDUCATIONAL ASSOCIATION * THE NATIONAL COUNCIL OF ISLAMIC
AFFAIRS * NORTH AMERICAN MISSION BOARD SOUTHERN BAPTIST CONVENTION * PAX CHRISTI INTERNATIONAL
* Pax RomaNA (ICMICA-IMCS) = PRESBYTERIAN CHURCH (USA) * UNITED STATES CATHOLIC MISSION As-
SOCIATION * WoON BUDDHISM * WORLD FEDERATION OF METHODIST AND UNITING CHURCH WOMEN

Hat man als Teil einer solchen Gemeinschaft liberzeugend den Eindruck vermitteln konnen, dass
Christen ,,kein Teil der Welt* sind oder konnten AuBenstehende nicht vielmehr mit gutem Grund auf
gemeinsame Interessen, gemeinsame Ziele und vor allem die gemeinsame Anerkennung der Verein-
ten Nationen als politisches Instrument schlieen?

Ist die Meinung Auflenstehender von Bedeutung ? I

12 Fiihrt euren Wandel vortrefflich unter den Nationen, damit sie in dem, worin sie gegen euch als von Ubeltitern reden,
zufolge eurer vortrefflichen Werke, von denen sie Augenzeugen sind, Gott verherrlichen mogen am Tag [seiner| Besich-
tigung. (1. Petrus 2:12)

Christen wiinschen, daf} sie von ihrem Gewissen

DerWachttumm = angetrieben werden, Gott nachzuahmen. Deshalb

\ et sollten ihre Gewissensentscheidungen im wesent-

) 3 r E lichen von einem liebevollen Interesse an anderen

%fﬁ?‘g’m I beeinflut werden. ... Obgleich Paulus ein schwa-
pm=——vAL)

ches Gewissen nicht entschuldigte, forderte er an-
dere auf, auf solche Briider Riicksicht zu nehmen.
! = : Es wire nicht liebevoll gewesen, etwas zu tun,
..y'r;"*'""”"*" == . was sie zum Straucheln gebracht oder veranlafB3t
hitte, sich gewissensmaBig frei zu fiithlen, wieder
Gotzen zu verehren.

Wenn wir uns also in einer ,,Gewissensangelegenheit™ zu entscheiden haben, sollten wir iiberlegen, 1. was Gottes Wort in
Verbindung damit zu sagen hat und 2. wie unsere Entscheidung andere beeinflussen oder betreffen mag. Es gibt allerdings
noch einen wichtigen dritten Gesichtspunkt. Wie werden wir selbst beeinfluf3t?

PBiremNg - -

Der Wachtturm, 15. Oktober 1982, S. 24, 25

11



Wie reagierte die Offentlichkeit als der Sachverhalt bekannt wurde ? I

Die Hauptabteilung Presse und Information der Vereinten Nationen (DPI) wurde nach Bekanntwerden
mit derartig vielen Anfragen konfrontiert, dass sich der Leiter, Paul Hoeffel, zur Entlastung seines
Bereichs gezwungen sah, eine Erklarung zu verfassen. Zuerst nur als schriftliche Antwort verwendet,
wurde sie im Mirz 2004 in erweiterter Form auch auf die Internetseite der Vereinten Nationen

gesetzt:

An jene, die es betrifft:

In letzter Zeit erhielt die NGO-Sektion zahlreiche Anfragen {iber die
Assoziierung der Watchtower Bible and Tract Society of New York mit
der Hauptabteilung Presse und Information (DPI). Diese Organisation
ersuchte 1991 um Assoziierung mit dem DPI, was ihr 1992 gewihrt
wurde. Mit Annahme der Assoziierung erklérte sich die Organisation
mit den Erfordernissen zur Assoziierung einverstanden, einschlieBlich
mit der Unterstiitzung und Achtung der Grundsétze der Charta der Ver-
einten Nationen sowie der Verpflichtung und dem Einsatz der Mittel
um ihren Unterstiitzern und einem breiteren Publikum wirkungsvolle
Informationsprogramme iiber UN-Tétigkeiten

zuganglich zu machen.

Im Oktober 2001 bat die Watchtower Bible and
Tract Society of New York um Beendigung ih-
rer Assoziierung mit DPI. Wunschgemaf traf
dann DPI die Entscheidung, sich ab 9. Okto-
ber 2001 von der Watchtower Bible and Tract
Society of New York zu trennen.

DPI=NGO

UN DPI, Erklérung vom 11. Oktober 2001
http://www.un.org/dpi/ngosection/doc.htm

UN DPI, Erklérung vom 4. Marz 2004
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http://search.un.org/smb/secf10.un.org/DigiLib/$/DigitalLibrary/Dig/www.un.org/dpi/ngosection/pdfs/watchtower.pdf

Die starke Reaktion der Offentlichkeit zeigt sich auch
in den Antwortschreiben auf personliche Anfragen. Sie
wurden noch Monate nach dem Riickzug der Wachtturm-
Gesellschaft mit der dringenden Bitte verbunden, zur
Entlastung der bearbeitenden Stellen

bei der Verbreitung der Informationen

mitzuwirken:

Vielen Dank fiir Ihr Fax vom 8. Januar 2002
betreffend lhre Anfrage nach Kopien des
Schriftverkehrs zwischen der Watchtower
Bible and Tract Society und den Vereinten Na-
tionen ...

e Tl

Ich erwarte, dass Sie diese Information mit Th-
ren geschitzten Kollegen teilen, da wir nicht in
der Lage sind, die Vielzahl gleicher Anfragen
zu beantworten, die beziiglich der Watchtower
Bible and Tract Society an unsere Biiros ge-
richtet werden. Vielen Dank fiir Thr Interesse
an der Arbeit der Vereinten Nationen.

UN, Brief vom 24. Januar 2002

12

Vv ¢ it s il e s s ey A P st
roacapn g1 wn el e e e S i e ol
|.,..n..n.-|.-.|.--|u- uqln- I-m-u-.n L-.-...:.;




The Guardian, GroBbritannien
,Heuchlerische‘ Zeugen Jehovas geben geheime Verbindung zur UN auf

‘Hypocrite' Jehovah's Witnesses
abandon secret link with UN

The Guardian, Grof3britannien
Zeugen Jehovas machen eiligen Riickzug nachdem UN-Zugehorigkeit aufgedeckt
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The Guardian Unlimited, GroBbritannien
,Heuchlerische‘ Zeugen Jehovas geben geheime Verbindung zur UN auf

'Hypocrite’
Jehovah's Witnesses
abandon secret link
with UM
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Trouble at the Watchtower
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Die herbe Reaktion der Presse und die Flut von
Anfragen bei den Vereinten Nationen und den
Zweigbiiros der Wachtturm-Gesellschaft, die
schlieBlich zu dem Brief an alle Altestenschaf-
ten fithrten, bezeugen, dass die Verbindung als
flagranter Widerspruch zwischen gelehrter The-
orie und gelebter Praxis aufgenommen und als
sittlich anstdBig empfunden wurde.

Der auffallend schnelle Abbruch der Beziehung
spricht fiir das Wissen der Verantwortlichen um
diese Wirkung, zwingt aber auch zu der Frage,
warum man sich iiberhaupt auf eine so fragwiir-
dige Verbindung eingelassen hat.

The Guardian Unlimited, GroBbritannien
Verbindung der Zeugen Jehovas zur UN hinterfragt

Jehovah's Witnesses link 1o UN
queried

Evangelische Zentralstelle fiir Weltanschauungsfragen
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Eindeutige Widerspriiche ! |

Man mag die Angelegenheit mit Beendigung der Verbindung fiir bereinigt ansehen wollen. Man mag
zudem die Moralfrage tibersehen wollen. Zwei gravierende Widerspriiche bleiben aber:

1 Die Wachtturm-Gesellschaft begriindet ihre Assoziierung mit DPI mit dem Erforder-
nis zur weiteren Nutzung der Bibliothek der Vereinten Nationen.
Die Vereinten Nationen teilen auf Anfrage mit, dass dies NIE ein Erfordernis war.

Die Bibliothek der Vereinten Nationen beschreibt
das Zugangsverfahren:
USITED S ATHEYS SATIONS UNTES

Das Verfahren fiir einen Bibliotheksausweis ist folgender-
maBen: die interessierte Partei mufl ein Antragsformular
ausfiillen und einen Empfehlungsbrief fiir die Priifung bei-
fligen. Wenn das benétigte Material in keiner UN-Zweig- P sy o a iy s s o o g e st ey s sl o
bibliothek verfiigbar ist (die Liste der Zweigbibliotheken sl e el iy
ist veroffentlicht unter http://www.un.org/depts/dhl/deplib/ e 1 Ry S P S L e s e
countries/) wird der Antrag befiirwortet und an die UN-Si- o A e TSR T Al
cherheit gesandt. Die UN-Sicherheit priift den Antrag und,
wenn Zustimmung erfolgt, beauftragt das Pa-Biiro, dem
Bewerber einen Ausweis auszustellen.

ey o rvw vl ppen of fs sk 1 e ponded
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Die Ausgabe eines Bibliotheksausweises ist unabhéingig
vom NGO-Status oder irgendeinem anderen Status. Es hat
keine allgemeine Anderung der Bibliotheksausweisricht-
linien gegeben. Wir empfehlen aber, als Konsquenz des
Angriffes vom 11. September, keine Bibliotheksausweise
auszustellen, solange die Sicherheitslage der UN noch ge-
prift wird.

UN Library, Schreiben vom 1. Marz 2002

Logischerweise mufl der wahre Grund dann in den besonderen Mdglichkeiten gesucht werden, die
der Status NGO eroftnet. Also stellt sich die Frage, was das fiir Moglichkeiten sind.

Die internationale Ordensgemeinschaft der ,,Schwestern vom
guten Hirten* - NGO seit 1997 - beschreibt ihre Vorteile:

Damit haben die Schwestern vom Guten Hirten u. a. Zugang zum weltweiten
Informations- und Datennetz der UN, zu den Ausschiissen der Weltorganisa-
tion und zu Botschaften und Delegationen. Der Status als NGO ermdglicht
die Zusammenarbeit mit anderen Gruppen innerhalb und auflerhalb der UN,
die sich mit dhnlichen sozialen Fragen befassen. ... Sie kdnnen Erklarungen,
Vorschlige und Projekte vorlegen oder beispielsweise die Uberwachung von
Regierungen veranlassen. Die Prasenz von Nicht-Regierungs-Organisationen
bei der UN soll sicherstellen, da3 bei Entscheidungen nicht nur die Stimmen
der Regierungsvertreter zéhlen, sondern - ganz im Sinne einer ,,Basisdemo-
kratie” - auch die Meinung von Biirgern oder einzelnen Gruppen der Gesell-
schaft gehdrt wird. Schwestern vom Guten Hirten hatten sich in der Vergangenheit schon mehrfach an Kongressen und
Sitzung der Vereinten Nationen und anderer internationaler Organisationen beteiligt.

http://www.guterhirte.de/uno.html
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Einer NGO o6ftnen sich also auch viele andere Tiiren. Ein
Brief des Zweigbiiros Portugal vom 8. Oktober 2001 deutet
auf eine grofere Rolle dieses Vorteils, als zugegeben, hin:

.. seit die Gesellschaft sich entschlossen hat, die Rechte unserer Briider
in Landern zu verteidigen, in denen ihre Menschenrechte verletzt wer-
den, indem sie ihnen medizinische Hilfe, Nahrungsmittel und andere Un-
terstiitzung zukommen 1d6t (wie in Ruanda und vielen anderen Landern
und seit kurzem in Georgien, wo unsere Briider ohne die elementarsten
Menschenrechte sind). Dafiir ist es notwendig, dass die Gesellschaft bei
den Vereinten Nationen als Menschenrechtsorganisation registriert ist.
Das ist der einzige Weg, unseren Briidern zu helfen, oft indem Kontak-
te zu hochrangigen Mitgliedern von Regierungen, Botschaften usw. ge-
sucht werden. Das bedeutet aber nicht, dass die Gesellschaft irgendwie
politisch in die Vereinten Nationen eingebunden ist oder deren politische
Entscheidungen unterstiitzt. ...

In biblischen Zeiten benutzte der Apostel Paulus sein Biirgerrecht (ein
Recht, das ihm vom Staat ohne Forderung nach politischer Einbindung
in staatliche Angelegenheiten gegeben wurde), um ein Gerichtsverfahren
vor dem hochsten Gericht des Landes zu erreichen und so ein gutes Zeug-
nis zu geben. (Apg. 25:11) In dhnlicher Weise macht die Wachtturm-Ge-
sellschaft Gebrauch von einer Moglichkeit, die die Vereinten Nationen
einer Reihe von nichtstaatlichen Organisationen geben, ohne die christli-
che Neutralitdt zu verletzen. Dadurch ist die Organisation fahig zur ,,Ver-
teidigung und gesetzlichen Befestigung der guten Botschaft.” (Phil. 1:7)

An Israel richtete Gott durch Jesaja einmal den Vorwurf:

' Wehe denen, die nach Agypten hinabziechen um Beistand, denen, die
sich bloB auf Rosse verlassen und die ihr Vertrauen auf Kriegswagen
setzen, weil sie zahlreich sind, und auf Reitpferde, weil sie sehr méchtig
sind, die aber nicht auf den Heiligen Isracls geschaut und Jehova selbst
nicht gesucht haben. ... (Jesaja 31:1 ff.)

Hitte er wohl als Rechtfertigung angenommen: ,,Wir nutzen lediglich eine Hilfe, die Agypten an-
bietet. Das ist der einzige Weg, unseren Briidern zu helfen. Das bedeutet aber nicht, dass wir uns zu
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irgendeiner Zeit in die Angelegenheiten Agyptens einmischen oder es irgendwie unterstiitzen.*?

Auch die Vergleichbarkeit eines unverlangten Geburtsrechts
mit einem willentlich angestrebten Status - noch dazu unter

WORLD READSARNTENS Wml’.lﬁﬁm
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S den Bedingungen - kann man in Frage stellen.
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— Alle Einwénde eriibrigen sich aber, denn diese Begriindung
wurde mit Rundschreiben an alle Zweigbiiros vom 1. Novem-
ber 2001 zuriickgezogen und durch die bekannte ersetzt:
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aufgrund Unterstellungen von Gegnern, nach denen wir geheime Bezie-
hungen zu den Vereinten Nationen haben, haben zahlreiche Zweigbiiros in
dieser Sache angefragt und wir haben darauf reagiert. Dieses Rundschrei-
ben ersetzt samtliche Antworten, die wir bisher gegeben haben, und wird
- an alle Zweigbiiros versandt. Thr konnt damit an alle Anfragen innerhalb
eures Gebiets im Sinne der nachfolgenden Ausfiihrungen antworten ...

.. Im Jahr 1991 haben wir uns beim DPI (UN-Department of Public Infor-
mation) als NGO registrieren lassen, um in den Bibliothekseinrichtungen
der Vereinten Nationen zu sozialen und wirtschaftlichen Problemen, sowie
zum Thema Gesundheit Nachforschungen anstellen zu kénnen. ...




Im Rahmen der OSZE (Organisation fiir Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa) fand am 17. - 27.
Oktober 2000 das OSZE-IMPLEMENTIERUNGSTREFFEN ZUR MENSCHLICHEN DIMENSI-
ON 2000 in Warschau statt. Auf diesem Treffen wurde folgende Petition verfaft:

NGO PETITION ZUM PROTEST GEGEN DIE REDUZIERUNG DER EINSPRUCHSZEIT
23. Oktober 2000

Die unterzeichneten NGOs haben alle Treffen zur menschlichen Dimension wéhrend der Jahre und in ihren verschiedenen
Formen als bedeutsam sowohl fiir Regierungen als auch fiir NGOs geschitzt, um die Sorge fiir die Menschenrechte bei
den teilnehmenden Staaten anzuheben. Deshalb haben sie aktiv an ihnen mit Berichten und Einspriichen teilgenommen
und haben andere NGOs ermutigt, das ebenso zu tun.

Wir, und viel anderes NGOs, wurden deshalb wéhrend der Besprechungen der ersten Woche besorgt wegen der bedeutsa-
men Verminderung des Zeitlimits fiir Einspriiche: von den traditionellen, in den letzten Jahren immer anerkannten sieben
Minuten, auf sechs, fiinf, vier oder sogar zwei Minuten wéhrend fast aller Sitzungen, zudem noch ungleichmifig an die
Sprecher verteilt (kontrdr zur ,,Gleicher Zugang“-Richtlinie). Dies ist das Ergebnis ausschlieBlich einer Kombination von
zwei Faktoren. Ein Arbeitstag weniger (neun statt zehn, wie 1992 in den Modalitdten gefordert) und, zum ersten Mal, die
Gegenwart von fiinfzehn ,,Einleitungen® zu den jeweiligen Sitzungsthemen und einigen Referenten iiber Nebenaktivité-
ten.

Der Moderator beschlof3 am Freitagabend, 20. Oktober, diese Probleme in der zweiten Woche nicht durch Ausweitung der
Sitzungszeit sondern durch Kiirzen der Einspriiche auf fiinf Minuten anzugehen, und fiihrte damit formell eine 30%ige
Kiirzung ein. Diese Entscheidung stirkt den Eindruck, dass die Anderungen dieses Jahres vorgenommen wurden, um
die NGO-Einspriiche einzugrenzen (wahrend Staatsdelegationen das ganze Jahr iiber eine Fiille von Gelegenheiten zum
Austausch solcher Informationen haben).

Wir appellieren an alle teilnehmende Staaten, dafiir zu sorgen, dass das traditionelle siebenminiitige Zeitlimit wéhrend
dieser und der folgenden Treffen zur menschlichen Dimension wiederhergestellt wird. Andernfalls mogen NGOs ihre Be-
teiligung an solchen Besprechungen iiberdenken miissen, die betréchtliche finanzielle Kosten verursachen und manchmal
mit Opfern und Risiken fiir ihre Arbeit verbunden sind.

1. Human Rights Without Frontiers

2 Greek Helsinki Monitor OSCE 2000 HUMAN DIMENSION IMPLEMENTATION MEETING

3. Minority Rights Group Interna- INTERVENTION
tional

4. Minority Rights Group - Greece HRESS KXLEASE 3 hetahar 2000

5. Kyrgyz Committee for Human HGE PETITION PROTESTING REDUCTICH OF INTERVENTION TIME
Rights

6. Administrative Center for Jeho- emiiacden e o e v R e Yahia
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Weitere Beispiele fiir eine Vielzahl internationaler politischer Aktivititen ...

Am 5. - 7. Oktober 2000
fand in Litauen das IN-
TERNATIONAL VILNI-
US FORUM ON HOLO-
CAUST ERA LOOTED

CULTURAL ASSETS (In-
ternationales Forum tiber
gepliinderte  Kulturgiiter
der Holocaust-Ara) unter

der Schirmherrschaft des
Generalsekretirs des Eu-
roparates, Walter Schwim-
mer, und des Premierministers von Litauen, Andrius Kubilius,
statt. Unter den geladenen ,,International Non-Governmental
Organizations* wird die Watch Tower Society, vertreten durch
James N. Pellechia (Associate Editor Watch Tower Publicati-
ons and Director of Public Affairs Office), Reino Kesk und Vir-
gilios Pudjeivis, genannt.

James N. Pellechia wird in der Rednerliste der Plenarsitzung
fiir den 5. Oktober gefiihrt. Seine Rede ist als Text- und Ton-
dokument abrufbar. Die Gute Botschaft vom Konigreich wird
darin kein einziges mal erwéhnt!

http://www.vilniusforum.It/program/index.htm
http://www.vilniusforum.lIt/participants/international.htm#

Am 13. Dezember 2000 rief das ARMENIAN NATIONAL
COMMITTEE OF AMERICA (Armenisches Nationalkomitee
von Amerika) die Offentlichkeit zu Protestnoten an Instituti-
onen und Organisationen auf, damit diese bei der britischen
Regierung ihren Einfluss fiir die Einbeziehung auch des Ar-
menischen Genozids in den ersten britischen Holocaust Ge-
denktag am 27. Januar 2001 geltend machen. In der Liste der
,von dieser Angelegenheit betroffenen Non-Governmental
Organizations stehen auch Jehovah‘s Witnesses, Public Affairs
Office, London.

http://www.anca.org/anca/actionalerts.asp?aalD=16

Offenkundig ist das Verkiindigen der guten Botschaft nicht
mehr genug und sind biblische Grundsétze sehr ,,auslegungsfa-
hig®. Was der ,,groflen Volksmenge* gelehrt wird und was ,,die
Mutter* tut, unterscheidet sich augenfillig. Das stindig gelobte
Vertrauen auf Jehova wird eher so gelebt, wie die Israeliten es
taten, nicht wie Gott es fordert:

Eure Macht wird sich einfach im Ruhigbleiben und im Vertrauen zeigen.
Aber ihr wolltet nicht. '® Und ihr habt dann gesagt: ,,Nein, sondern auf
Pferden werden wir fliehen!” Darum werdet ihr flichen. ,,Und auf schnellen
[Pferden] werden wir reiten!” Darum werden die euch Nachjagenden sich
als schnell erweisen. (Jesaja 30:15, 16)
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Am 25. - 31. Mai 1999 hielt eine Arbeitsgruppe der Kommis-
sion fiir Menschenrechte der Vereinten Nationen in Genf eine
Konferenz mit dem Thema ,,Verhiitung von Diskriminierung
und Schutz von Minderheiten* ab.

In der Datenbank der Vereinten Nationen (http://www.un.org/
search/index.html) ist der Bericht der Arbeitsgruppe fiir Min-
derheiten iiber diese Konferenz zu finden. Diesem Dokument
zufolge wurde die Konferenz von vielen Regierungs- und Nicht-
regierungsorganisationen begleitet - darunter drei NGO*s, die
Zeugen Jehovas reprédsentieren:

Die folgenden Nicht-Regierungsorganisationen wurden durch Beobachter
reprasentiert ... Association of Jehovah‘s Witnesses ... European Association
of Jehovah‘s Witnesses for the Protection of Religious Freedom ... Jehovah‘s
Witnesses in Russia ...
http://www.unhchr.ch/huridocda/huridoca.nsf/
0/66¢f0523¢6217¢4b802567cc002f8b0e?OpenDocument

Wenn auch in einer Beobachterrolle, so wirft die Tatsache, dass
gleich drei Organisationen anwesend waren und sie ausdriick-
lich als Nicht-Regierungsorganisationen (NGO‘s) dokumentiert
werden, doch ein bezeichnendes Licht auf den Umfang der Pri-
senz und die Bekanntheit der Wachtturm-Gesellschaft im Wir-
kungsfeld der Vereinten Nationen.

Die ,,European Association of Jehovah‘s Witnesses for the Pro-
tection of Religious Freedom* (Europdische Vereinigung der
Zeugen Jehovas zum Schutz der Religionsfreiheit) macht zudem
deutlich, dass offenbar sogar Rechtspersonlichkeiten geschaffen
wurden, deren Zweck und Aufgabe ganz eindeutig nicht die Ver-
waltung des Konigreichswerkes sondern die politische Interes-
sensvertretung auf internationaler Ebene ist.

Ist meine Hand wirklich so kurz geworden, daB sie nicht erlosen kann, oder
ist keine Kraft in mir zum Befreien? (Jesaja 50:2)

17 Thr werdet hierbei nicht zu kdmpfen haben. Stellt euch hin, bleibt stehen,
und seht die Rettung Jehovas fiir euch. (2. Chronika 20:17)

Ein gern benutztes Argument der Wachtturm-Gesellschaft ist
auch: ,,Kannst du dir vorstellen, Jesus hétte ...7* Wie wiirde die
Antwort in diesem Fall lauten?

Alle diese Auftritte stehen im volligen Widerspruch zur Er-
klarung, der NGO-Status diene NUR dem Bibliothekszugang.
Sie beweisen, dass die Wachtturm-Gesellschaft in Wahrheit als
NGO weit umfangreicher auf der internationalen politischen
Biihne aktiv war und ihr Gewicht sehr wohl auch zur politischen
EinfluBnahme benutzt hat.
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2 Die Wachtturm-Gesellschaft begriindet die eilige Auflosung der Verbindung mit zwi-
schenzeitlich geinderten Kriterien fiir die Assoziierung von NGO*s.
Die Vereinten Nationen versichern, dass es KEINE Anderung gegeben hat.

Die Hauptabteilung Presse und Information der
Vereinten Nationen (DPI) bestétigt auf Anfrage:

1. Die Watchtower Bible and Tract Society of New York,
Inc., eine NGO, ist seit 1992 mit dem DPI assoziiert und
hat 2001 um Aufldsung der Assoziierung ersucht, dem am
9. Oktober 2001 entsprochen wurde ...

2. Die Vereinten Nationen zwingen oder “tduschen” keine
NGO, sich mit dem DPI zu assoziieren.

3. Die Kiriterien fiir die Assoziierung von NGOs wurden
seit 1991 nicht verdndert.

UN DPI, Schreiben vom 18. Mérz 2002

Am 23. Mai 1968 wurde in der 1520. Plenar-Ver-
sammlung der Vereinten Nationen die ECOSOC
Resolution Nr. 1296 (XLIV) angenommen. Dar-
in wurden die Kriterien fiir die Zusammenarbeit
zwischen den Vereinten Nationen und NGOs
beschrieben:

Teil I

AUF DIE ERRICHTUNG BERATENDER BEZIE-
HUNGEN ANZUWENDENDE GRUNDSATZE

2. Die Ziele und Absichten der Organisation sollen im
Einklang mit dem Geist, den Zielen und Grundsitzen der
Charta der Vereinten Nationen sein.

3. Die Organisation soll die Arbeit der Vereinten Nationen
unterstiitzen und Wissen iiber deren Grundsitze und Akti-
vitdten verbreiten, ...

5. Die Organisation ... soll eine auf demokratische Weise
angenommene Verfassung haben, ...

7. ... die Organisation soll eine internationale Struktur ha-
ben, mit Mitgliedern, die Stimmrechte in Bezug auf die
Politik oder Handlungen der internationalen Organisation
ausiiben.

UN, http://www.globalpolicy.org/ngos/ngo-un/info/res-
1296.htm

1996 wurden die Kriterien fiir die Zusammenarbeit zwischen
Vereinten Nationen und NGOs mit der ECOSOC Resolution
1996/31 (XLIV) {iberarbeitet - die genannten Grundsétze blie-

ben jedoch unveréndert.
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Ohne echte Einsicht ... |

Wiahrend die UNO-Verbindungnoch Wellen schldgtund die Wachtturm-Gesellschaftunbeeirrt - als hitte
es sie nie gegeben - jede politische Beziehung bestreitet, sind Delegierte der Wachtturm-Gesellschaft
und ihrer Nichtregierungsorganisationen wie selbstverstindlich weiterhin in hochpolitischen Insti-
tutionen aktiv. Zum Beispiel in den jdhrlichen OSZE Human Dimension Implementation Meetings
der Organisation fiir Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa:

The European Association of Jehovah‘s Christian
Witnesses, GILLIES, Paul (Consejero), GILLET,
Marcel (Consejero)

Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsyl-
vania (845-306-0711), ALLEN, Gregory

Teilnehmerliste des OSCE Human Dimension Im-
plentation Meeting, Cordoba, 8.-9. Juli 2005, S.
1,3,7
http://osce.usmission.gov/Cordoba/Cordoba
NGOs.pdf

Association cultuelle des Temoins de Jehovah, Mr. Jean-Claude PONS

European Association of Jehovah‘s Christian Witnesses, Belgium, Mr. Marcel GILLET, Mr. Paul GILLIES
European Association of Jehovah‘s Christian Witnesses, London, Mr. Luca TOFFOLI

Office of General Counsel for Jehovah‘s Witnesses, Mr. Gregory ALLEN

Watchtower Bible and Tract Society - Poland, Mr. Michal HOSZOWSKI

Teilnehmerliste des OSCE Human Dimensions Implementation Meeting,
Warschau, 2.-13. Oktober 2006, S. 51, 59, 77, 84
http://www.osce.org/documents/odihr/2006/10/21654 en.pdf

Ob die OSZE nun Erfolg haben oder scheitern wird, friedliecbende Men-
schen konnen {iberall gewil3 sein, dal wahrer Frieden und echte Sicher-
heit unter der Herrschaft des Konigreiches Gottes bald auf der ganzen
Erde Wirklichkeit werden (Psalm 72:1, 7, 8).

Erwachet!, 22. August 1997, S. 31

Politik wird definiert als ein ,,auf die Durchsetzung bestimmter Ziele
Sollien sich . . . . . .
L bes. im staatlichen Bereich u. auf die Gestaltung des offentlichen Le-

bens gerichtetes Handeln von Regierungen, Parlamenten, Parteien, Orga-
nisationen o. A.“ (Duden, Deutsches Universalworterbuch).

Der Wachtturm, 1. Mai 2004, S. 3 Fulinote

Der Auftrag und die Ziele der OSZE sind eindeutig politisch.
Ist das, was die Wachtturm-Gesellschaft macht, nach der von
ihr selbst zitierten Definition, etwas anderes als Politik?
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Ist es ungehorig, solche Themen zu erortern ? I

Ohne Zweifel mif3fillt es, wenn Glieder der Versammlung solche Themen erdrtern! Das ist der Tenor
des vorletzten Absatzes im Brief an alle Altestenschaften vom 8. Januar 2002:

Wir sind davon iiberzeugt, dass diese Ausfiithrungen dazu beitragen, irrefithrende AuBerungen von Gegnern zu begegnen.
Solche Versuche der Gegner, Gottes Volk und die verantwortlichen Briider zu schmihen, hat es bereits im ersten Jahr-
hundert gegeben und sie wurden besonders fiir die letzten Tage vorausgesagt (2. Timotheus 3:13; 3. Johannes 9, 10). Wir
hingegen freuen uns, dass wir volles Vertrauen in das Haupt der Versammlung, Jesus Christus, und die von ihm durch
heiligen Geist eingesetzten Briider haben konnen (Epheser 5:23; Offenbarung 2:1).

Doch in diesem Fall stammen weder der Anlass, noch die Belege und auch nicht die Mal3stibe von
irgend jemand anderem als der Wachtturm-Gesellschaft selbst bzw. den Vereinten Nationen, mit de-
nen sie verbunden war.

Das Zusammentragen und Zusammenfiigen von Informationen aber, die sich anschlieBenden Uber-
legungen und der resultierende Gedankenaustausch sind das natiirliche Recht jedes interessierten
Menschen und sehr wohl im Einklang mit den christlichen Mafstdben der Bibel:

" Diese nun waren edler gesinnt als die in Thessalonich, denn sie nahmen das Wort mit der grofiten Bereitwilligkeit auf,
indem sie téglich in den Schriften sorgfiltig forschten, ob sich diese Dinge so verhielten. (Apostelgeschichte 17:11)

20 Behandelt prophetische AuBerungen nicht mit Verachtung. 2' Vergewissert euch aller Dinge; haltet an dem fest, was
vortrefflich ist. 2> Von jeder Art Bosheit haltet euch fern. (1. Thessalonicher 5:20-22)

! Geliebte, glaubt nicht jeder inspirierten AuBerung, sondern priift die inspirierten AuBerungen, um zu sehen, ob sie von
Gott stammen, weil viele falsche Propheten in die Welt ausgegangen sind. (1. Johannes 4:1)

Demzufolge wird, wenn das Motiv die Suche nach Wahrheit ist, wenn priitbare Belege vorliegen und
die Schlu3folgerungen objektiv und nachvollziehbar sind, Wahrheit und Unwahrheit offenbar. Ob das
Wahre allerdings gefillt, steht auf einem anderen Blatt. Wére es gerechtfertigt, Fragende deswegen
zum Schweigen zu verurteilen?

Sie brachten mit aller Gewalt eine Stimme zum Schweigen, die auf ver-
schiedene Irrtimer ihrer unbiblischen Glaubensansichten aufmerksam
gemacht hatte. ... Dies ist ein erniichterndes Beispiel dafiir, was ge-
schieht, wenn Geistliche Intrigen spinnen, die die Gedankenfreiheit und
die freie Meinungsduferung behindern.

Der Wachtturm, 15. Februar 2000, S. 29

Wer die Wahrheit lehrt, darf zum Priifen gegenerischer Lehren (Litera-
tur) auffordern, weil er die Zuversicht hat, da3 die Wahrheit siegt.

Trost, 15. Januar 1946

Wabhrheitsliebende, grundsatztreue Menschen haben Kdnigen und Fiirsten, Priestern, Kirchenhdup-
tern und dem Volk mif3fallende Fragen gestellt und oft genug ihr Leben dabei eingesetzt - heute sind
sie deswegen fiir uns ,.,treue Vorbilder im Glauben®. Eifrig empfehlen wir unsere eigene moralische
GroBe indem wir ihre Leistungen loben und sie ehren. Aber haben wir wirklich ihre moralische Grof3e
- HANDELN wir so wie sie?

Wenn ein solcher Mensch heute kommt und die Erkldrung eines offensichtlichen Widerspruchs ein-
fordert - wieso weisen wir ihn allein schon fiir sein Ansinnen in die Reihen der , Irrefiihrer®, ,,.Schma-
her* und ,,Gegner*? Haben wir etwas zu verbergen?
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Christliche Ethik ?

22 Fahrt auch fort, einigen, die Zweifel haben, Barmherzigkeit zu er-
weisen: 2 rettet [sie], indem ihr [sie] aus dem Feuer reifit. ... (Judas
22,23)

Wie wichtig ist es der Wachtturm-Gesellschaft mit dieser
Aufgabe?

Zur Verbreitung von Informationen verfligt sie iiber
Werkzeuge, wie sie idealer kaum sein konnten. Aber ein
irritierter Verkiindiger, der im Gegensatz zu den Altesten
nicht die mindeste Information hat und sich vertrauens-
voll an die Wachtturm-Gesellschaft wendet, erhilt keine
wirkliche Auskunft. Stattdessen versteift sich die Organi-
sation auf eine stereotype Erkldrung, deren Glaubwiirdig-
keit durch die Fakten mehr als in Frage gestellt ist. Den
groBBeren Teil der Antwort verwendet sie filir eine ganz
andere Botschaft:

.. Was uns immer etwas traurig macht, ist die Tatsache, da3 manche

unserer Briider groBeres Vertrauen in Medien und in von unseren
Gegnern lancierte Berichte zu haben scheinen, als in die Aussagen
der Organisation ...

Es tut uns jedoch weh, wenn einige wenige unserer Briider diese
Darstellungen kritiklos iibernehmen, sich davon gegen Jehovas Or-
ganisation aufstacheln oder sogar zum Sprachrohr machen lassen.
Bestimmt will niemand von uns zu denen gehoren, die in Matthius
24:49 und 3. Johannes 10 erwdhnt werden. Sicherlich wiirde sich
Satan sehr freuen, wenn er uns soweit bekame. ...

Wie schade wire es, wiirde man diesen destruktiv-kritischen Geist
auch auf Gottes Volk iibertragen ...

Ein Beispiel hierfiir ist die Rebellion Absaloms. Er schméhte den von
Gott gesalbten Konig David ...

Wer die Sprachregelung der Wachtturm-Gesellschaft
kennt, weil}: ,,traurig® ist in diesem Fall ein Synonym fiir
,verdrgert - eine klare Warnung, das Thema weiterzu-
verfolgen oder gar mit Dritten zu erortern.

Die eigentliche Anwort heifit: Glaube dem treuen und
verstindigen Sklaven - egal was er sagt! Wer etwas ande-
res behauptet, liigt und verleumdet! Beteilige dich nicht
daran!

Ob Paulus seinen Rat an die Korinther: ,,die Liebe glaubt
alles* (1. Kor. 13:7), wirklich so verstanden wissen woll-
te?

Wie notwendig und dabei so einfach, wieviel seridser und
gewinnender wire es, anstdndig, sachlich und umfassend
zu informieren und den Gegenbeweis zu liefern - wenn
es ihn gibt.
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' Aus diesem Grund lassen wir nicht nach, da wir diesen Dienst entsprechend der uns erwiesenen Barmherzigkeit haben;
2 sondern wir haben uns von den hinterhéltigen Dingen losgesagt, deren man sich zu schdmen hat, indem wir nicht mit List
wandeln noch das Wort Gottes verfélschen, sondern uns selbst durch das Kundmachen der Wahrheit jedem menschlichen

Gewissen vor Gott empfehlen. (2. Korinther 4:1, 2)

" Denn der Souveridne Herr Jehova wird kein Ding tun, es sei denn, er habe seine vertrauliche Sache seinen Knechten, den

Propheten, geoffenbart. (Amos 3:7)

Der Schopfer - obwohl niemandem Rechenschaft schuldig - offenbart seinen ,,Knechten* seine ,,ver-
trauliche Sache®. Diese aber handeln selbst nicht nach dem Vorbild sondern verschlieflen ihre ,,ver-
trauliche Sache‘ sogar vor ihren ,,Briidern®, obwohl Offenheit fiir das Vertrauen dringend notwendig

ware.

Sie kennen die Wahrheit aber schweigen: zum Selbstschutz - um einen Fehler nicht zugeben zu miis-
sen - oder aus Selbstgefilligkeit - weil alles gesagt ist, was ,,das Volk* wissen muss.

Sind wir personlich auf der Hut,
damit ,keine Ungerechtigkeit auf
unseren Lippen zu finden’ ist?
Konnen beispielsweise unsere
Familienangehorigen dem, was
wir sagen, wirklich vertrauen?
Koénnen das unsere Glaubens-
briider ... ? Nur zu leicht konn-
te man sich angewohnen, seine
Worte so zu formulieren, dass sie
an sich zwar korrekt sind, ande-
re aber dennoch bewusst dadurch irregefiihrt werden. ...
Wiirde Jehova das nicht merken? Und wiirde er, wenn wir
so vorgingen, von unseren Lippen Schlachtopfer des Lob-
preises annehmen?

=WACHTTURM

Der Wachtturm, 1. Mai 2002, S. 15, 16

So etwas wire fiir sie
unter aller Wiirde. Die
Pharisder und Schrift-
gelehrten betrachteten
das gewohnliche Volk
wie Schmutz unter
ihren Fiilen. Sie ge-
brauchen sogar den
hebraischen Ausdruck
‘am-ha‘arez ,,Menschen des Landes [oder der Erde]”, um
zu zeigen, wie sehr sie diese Leute verachteten.

Jesus behandelte dagegen jeden mit Wiirde, Freundlichkeit
und Mitgefiihl. ... ,,Welcher Mensch unter euch, der hun-
dert Schafe hat, wird nicht, wenn er eines von ihnen ver-
liert, die neunundneunzig in der Wildnis hinter sich lassen
und dem einen verlorenen nachgehen, bis er es findet?

Der grofBite Mensch, der je lebte, Kap. 85

Warum rechtfertigt die Wachtturm-Gesellschaft ihre an sich schon unverstindliche Asso-
ziierung als NGO mit der UNO noch mit einer nachweislich falschen Begriindung?

,»Redet die Wahrheit miteinander (Sach. 8:16) wére nicht zuviel verlangt! Doch die ganze
Wahrheit scheint in diesem Fall so unangenehm und folgenschwer, dass die Verantwortlichen
sie offenbar fiir nicht vermittelbar halten. Die Fakten lassen nur den Schluf} zu, dass sie stattdes-
sen auf eine Strategie setzen, die ebenso Menschen verachtend wie wirkungsvoll ist:

Man ging dabei von dem sehr richtigen Grundsatze aus, dass in der Grofe der Liige immer
ein gewisser Faktor des Geglaubtwerdens liegt, da die breite Masse eines Volkes im tiefsten
Grunde ihres Herzens leichter verdorben, als bewusst und absichtlich schlecht sein wird,
mithin bei der primitiven Einfalt ihres Gemiites einer grof3en Liige leichter zum Opfer fallt
als einer kleinen, da sie selber ja wohl manchmal im kleinen liigt, jedoch vor zu groflen
Liigen sich doch zu sehr schamen wiirde. Eine solche Unwahrheit wird ihr gar nicht in den
Kopf kommen, und sie wird an die Mdglichkeit einer so ungeheuren Frechheit der infams-
ten Verdrehung auch bei anderen nicht glauben konnen, ja selbst bei Aufklarung dariiber
noch lange zweifeln und schwanken und wenigstens irgendeine Ursache doch noch als wahr
annehmen; daher denn auch von der frechsten Liige immer noch etwas iibrig und hingen

bleiben wird.
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»Aus deinem eigenen Munde ... NS

Einen Fehler zu machen, ihn zu erkennen und zu korrigieren mag unangenehm sein, ist aber nachseh-
bar. Eine vollig andere Dimension ist es, wenn der Fehler durch verschleiernde Argumente herunter-
gespielt wird, um sich ,,aus der Affare zu stehlen®. Das ist - so lehrt es die Wachtturm-Gesellschaft
selbst - fehlende Einsicht, Geringschitzung der Betroffenen und Respektlosigkeit vor der Moral:

Wenn nachgewiesen ist, dall jemand tatséchlich eine schwere Siinde begangen hat, sollte das
Rechtskomitee folgende Faktoren beriicksichtigen: ...

e Legte er von sich aus ein Bekenntnis ab, oder muBte er von anderen beschuldigt werden, bevor
DIE GANZE HERDE® er sein Unrecht bekannte? ...

(APOSTELGESCHICHTE 20:28)

Thr habt guten Grund, Beteuerungen der Reue sorgfiltig zu priifen, wenn sich der Betreffende
nachweislich der Heuchelei, der Liige oder der bewulten Téduschung schuldig gemacht hat. ...
Ist der Betreffende zur Zusammenarbeit bereit? Beantwortet er freimiitig Fragen, die ihm ge-
stellt werden? ...

Hat er denen, gegen die er gesiindigt hat und die durch seine falsche Handlungsweise gesché-
digt wurden, Wiedergutmachung geleistet bzw. sich dazu bereit erklirt oder sich bei ihnen
entschuldigt?

Gebt acht auf euch selbst und auf die ganze Herde, S. 114 ff.

Gott hat einen bestimmten Weg vorgesehen, den jeder, der von ihm
Vergebung empfangen mochte, gehen mufl. Der Betreffende muf3 seine
Siinde eingestehen und anerkennen, daf3 sie ein Vergehen gegen Gott
war; er muf} sie unumwunden zugeben, muf3 sie zutiefst bereuen und
entschlossen sein, die verkehrte Handlungsweise oder Gewohnheit auf-
zugeben.

Einsichten iiber die Heilige Schrift, Band 2, S. 1208

Es 16ste einen Sturm der Entriistung aus, als berichtet wurde, eine grofle
Wohltitigkeitsorganisation wolle anndhernd die Halfte der eingegange-
nen 546 Millionen Dollar zuriickbehalten und anderen Zwecken zufiih-
] ren. Die Organisation stie3 die Entscheidung spéter zwar um und ent-
i.t;?.:t;:hu S ' schuldigte sich, aber eine Reporterin erklérte: ,,Fiir die Kritiker kommt
- ! diese Wendung zu spét und sie reicht nicht aus, um das Vertrauen wie-

derherzustellen® ...
Der Wachtturm, 1. Juni 2003, S. 3

Wabhre Christen sind, wie Jesus, ihr Vorbild, anderen gegentiber ehrlich
... Jehova ist wahrhaftig und weif3, welchen Schaden Liigen anrichten
konnen. Daher erwartet er von seine Dienern zu Recht, dass sie die
Wabhrheit sagen.

Fiir viele scheint das Liigen ein geeignetes Mittel zu sein, um sich be-
stimmte Vorteile zu sichern. Menschen liigen, um einer Strafe zu entge-
hen, aus Niitzlichkeitserwidgungen heraus oder um vor anderen besser
dazustehen. GewohnheitsmiBiges Liigen ist jedoch ein Laster. Aufler-
dem kann kein Liigner Gottes Wohlgefallen erlangen (Offenbarung \Aaaiinn Than
21:8, 27. 22:15). Sind wir dagegen fiir unsere Wahrhaftigkeit bekannt, =2 T el
glauben andere, was wir sagen; sie vertrauen uns. Doch iiberfiihrte man
uns einer einzigen Liige, wiirde kiinftig womdglich die Wahrhaftigkeit aller unserer Aussagen angezweifelt werden. Ein
afrikanisches Sprichwort lautet: ,,Eine Liige verdirbt tausend Wahrheiten.” Und ein anderer Spruch besagt: ,,Wer einmal
ligt, dem glaubt man nicht, wenn er auch die Wahrheit spricht.

Der Wachtturm, 1. August 2003, S. 16
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Und wieder geschieht ... R

... was man liberwunden glaubte: Die ohne Macht sollen Regeln achten, die zu halten die Machtigen
nicht gedenken. Die alten unbarmherzigen Regeln des Herrschens haben offenbar Eingang in die
Fithrungsebenen der Organisation gefunden - in die oberen genauso wie in die unteren. Anders sind
das zweierlei MaB statt gleichem Recht, die Verstohlenheit statt Offentlichkeit, die Verschleierung
statt Wahrheit, die Forderung nach bedingungslosem Vertrauen statt sich der Priifung zu stellen, die
spitzfindigen Antworten statt Geradheit, die Verurteilung statt Verstindnis, die Harte statt Mitgefiihl
und die Uberheblichkeit statt Demut nicht zu erkliren.

Die christliche Ethik ist eine iiberragende Ethik. Thre Uberlegenheit liegt in ihrer Unbestechlichkeit.
Thre Giiltigkeit ist universell. Doch ihre ganze Kraft und Schonheit entfaltet sie erst durch die Tat. Sie
ist so wirkungsvoll, wie Menschen bereit sind, sie anzuwenden. Wer sollte ihr mehr verpflichtet sein,
als der, der sich Christ nennt? Deshalb ist es entscheidend, ob der Einzelne bereit ist, die Mal3stibe
der Bibel ohne Ansehen der Person - oder Organisation - anzuwenden.

Bist Du bereit, die Organisation nach den Mal3stdben
zu messen, die sie selbst aufgestellt hat und mit denen
sie andere mif3t? Das wére objektiv und eine berech-
tigte und korrekte Handhabung der biblischen Grund-
satze:

2 Denn mit dem Gericht, mit dem ihr richtet, werdet ihr gerichtet
werden; und mit dem Mal, mit dem ihr mefit, wird man euch
messen. (Mat. 7:2)

«us odor witmchat de
dia Wahrhalt v
afahren?

15 Er sprach zu ihm: ,Aus deinem eigenen Mund richte ich dich,

N - . : Mbchiont du, daB die Totsachen unter do
boser Sklave. Du Wuﬁtest.also, .daB ich ein strenger Mensch ‘pm Tpid geinraagen T -
und das abhebe, was ich nicht hinterlegt habe, und ernte, was ich R oA — 11 e

nicht gesét habe? (Lukas 19:15)

Die Alternative hief3e, nach dem Prinzip zu handeln: ,,Mein Vaterland - ob im Recht oder im Unrecht*
- entsprechend der Devise: ,,Die Feinde meiner Freunde sind meine Feinde, die Freunde seiner Feinde
sind meine Feinde, die Freunde seiner Freunde sind meine Freunde und die Feinde seiner Feinde sind
meine Freunde.*

Aber diese Denkweise hat die Welt mit zu dem gemacht, was sie heute ist: ungerecht.

Und wie wiirde eine Welt aussehen, die nach den Prinzipien gelenkt wird, wie sie die Wachtturm-Ge-
sellschaft in diesem Fall vorgelebt hat?

,»Aus Liigen, denen wir glauben,
werden Wahrheiten, mit denen wir leben.
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Schétzt du und vertiefst du in deinem Leben die Trennung von der Welt? Vergil3
nicht, da8 Jehovas Zeugen, wenn sie diese Trennung irgendwie lockern wiirden,
mehr Ahnlichkeit hiitten mit der Welt, deren Gott Satan, der Teufel ist (2. Korinther
4:4). Sie wiirden dann ihre klaren Erkennungsmerkmale als ein ,,heiliges Volk*
verlieren und nicht mehr ,,sich selbst von der Welt unbefleckt® erhalten. IThre
Anbetung wire nicht mehr ein ,,reiner und unbefleckter Dienst vor Gott™ (1. Petrus
1:14-16; Jakobus 1:27, Menge, Bruns).

Der Weghttur

Der Wachtturm, 1. April 1985, S. 15

Stimmt es, daBl ein Zeuge Jehovas aus religiosen Griinden
kein Mitglied des CVIM (Christlicher Verein Junger
Mainner; englisch: YMCA) werden kann?

Ja, das ist der Fall. Es ist uns schon lange klar, daf3 der
CVIM, obwohl es sich dabei nicht um eine Kirche
handelt, unzweideutig zu den religidsen Organisationen
der Christenheit gerechnet werden kann, die bestrebt
sind, den Interkonfessionalismus zu fordern. ... Wer dem
CVIM als Mitglied beitritt, erkennt die allgemeinen Ziele
und Grundsitze dieser Organisation an bzw. billigt sie. Er
bezahlt nicht nur fiir etwas, was er erhalt, so als ob er eine
Ware kauft, die der Allgemeinheit in einem Laden angeboten wird. (Vergleiche 1. Korinther 8:10; 10:25.) Seine Mitgliedschaft ist
auch nicht lediglich eine Art Eintrittskarte, wie man sie zum Beispiel an einer Theaterkasse kauft. Die Mitgliedschaft bedeutet, daf3
man zu einem Bestandteil dieser Organisation geworden ist, die seit ihrer Griindung bestimmte religiose Ziele verfolgt, u. a. die
Forderung des Interkonfessionalismus. Wiirde daher ein Zeuge Jehovas Mitglied in einem solchen sogenannt christlichen Verein
werden, so wire dies gleichbedeutend mit Abfall. ...

Der Wachtturm, 1. April 1979, S. 31

Wer ein Doppelleben fiihrt, ist eigentlich ein Falschspieler, ein Betriiger, ein
Heuchler (Psalm 12:2; 2. Timotheus 3:13). Er gleicht Satan, der ,,immer wieder die
Gestalt eines Engels des Lichts annimmt™ (2.Korinther 11:14, 15). Auch gleicht
er den religiosen Fiihrern, zu denen Jesus sagte: ,,Wehe euch, Schriftgelehrte und
Phariséder, Heuchler, weil ihr getiinchten Grabern gleicht, die zwar von auflen
schon scheinen, innen aber voll von Totengebeinen und jeder Art Unreinheit sind.
So erscheint auch ihr von aulen zwar vor Menschen gerecht, im Innern aber seid
ihr voller Heuchelei und Gesetzlosigkeit* (Matthdus 23:27,28). Ein Doppelleben
zu fiihren ist zweifellos ein schwerwiegendes Vergehen gegen Gott.

Eine weitere ernst zu nehmende Tatsache ist folgende: Ein heuchlerisches Verhalten
kann nicht fiir immer verborgen bleiben. ,,Schon durch seine Handlungen gibt sich
ein Knabe zu erkennen, ob sein Tun lauter und gerade ist, heifit es in der Bibel (Spriiche 20:11; Lukas 12:1-3). Ja, dein Tun, ob gut
oder bose, wird schlieBlich bekannt werden. Und wie die Bibel zeigt, wird Gott Heuchler streng bestrafen (Matthaus 24:51). Gewif3
solltest du bestrebt sein, kein Doppelleben zu fiihren.

Der Wachtturm, 1. August 1988, S. 19

Jemand kann seinen Platz in der Christenversammlung auch durch seine Taten aufgeben, indem er
zum Beispiel Teil einer weltlichen Organisation wird, deren Ziele im Widerspruch zur Bibel stehen
und die daher von Jehova Gott verurteilt wird. ... Wenn also jemand, der ein Christ ist, es sich erwahlt,
sich denen anzuschlieBen, die von Gott verurteilt werden, wire es angebracht, da die Versammlung
durch eine kurze Bekanntmachung bestdtigt, da3 er die Gemeinschaft verlassen hat und kein Zeuge
Jehovas mehr ist. Eine solche Person wird genauso angesehen, wie jemand, dem die Gemeinschaft
entzogen worden ist.

Organisiert, unseren Dienst durchzufiihren, 1983, S. 150



